Урок 4                                                                                                          10.07

Тема урока:     Конденсатор и катушка в цепи переменного тока.

Для расчета цепей на переменном токе, содержащих резисторы, конденсаторы и катушки индуктивности, вводится понятие реактивного сопротивления.
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Реактивное сопротивление - устройство, не преобразующее электрическую энергию во внутреннюю. 
Конденсатор в цепи переменного тока. 
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Найдем, как меняется со временем сила тока в цепи, содержащей только конденсатор, если сопротивлением проводов и обкладок конденсатора можно пренебречь.
Напряжение на конденсаторе u = φ1-φ2 = q/C
будет равно напряжению на концах це​пи. Следовательно,
q/C = Um cos ωt.        
Заряд конденсатора меняется по гар​моническому закону:
q=CUm cos ωt              
Сила тока, представляющая собой производную заряда по времени, равна: 
i =q' = -UmCωsinωt=UmCωcos (ωt + π/2)

Колебания силы тока опережают колебания на​пряжения на конденсаторе 
на π/2. 
Это означает, что i момент, когда конденсатор начинает заряжаться, сила тока макси мальна, а напряжение равно нулю. После того как напряжение да стигает максимума, сила тока становится равной нулю и т.д. 
Амплитуда силы тока равна:     Im=UmCω                                   

Если ввести обозначение          1/ωC = Xc
и вместо амплитуд силы тока и напряжения использовать их действующие значения, то получим          I=U/ Xc
Величину Хс, обратную произведению циклической частоты на электрическую емкость конденсатора, называют емкостным сопротивлением. 
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Катушка индуктивности в цепи переменного тока. 

При  изменении силы тока по гармоническому закону:        i =Imsinωt
ЭДС самоиндукции, возникающей в катушке равна              εi = -Li'   = -LImωcosωt
Напряжение u = - εi
U = LImωcosωt = Um sin(ωt+ π/2),           где  Um = LImω – амплитуда напряжения
Колебания на​пряжения на катушке опережают колебания силы тока на π/2;

или  колебания силы тока отстают  от колебаний на​пряжения на катушке а π/2. 

Амплитуда силы тока в катушке равна       Im = Um/Lω 

Если ввести обозначение    ωL= XL 
и вместо амплитуд силы тока и напряжения использовать их действующие значения, то получим          I=U/ XL
Величину ХL, равную произведению циклической частоты на индуктивность катушки, называют индуктивным сопротивлением. 
